



烟台故事

东海神庙甲天下

张发山 撰文/供图



在莱州市永安街道海庙姜家村西北,曾经有一组占地40亩、规模宏大、气势雄伟的古建筑群——东海神庙,俗称海庙。东海神庙濒临莱州湾,是封建帝王的祭海圣地,它集古建、雕塑、绘画等艺术于一身,千余年来声名远播。

自秦汉始,君王每每亲临或代祭至东海举行祀典,其规模之大、规格之高与泰山封禅和曲阜祭孔相当。《山左郡志》载:“甲天下者有三:兖曰阙里;济曰泰山;莱曰东海。”

炎黄子孙自古有崇祀名山大川和大海的传统。史书记载,大舜帝东巡时已有祭海之礼;春秋战国,齐侯曾备牲畜、丝帛祭祀过海洋群神;秦始皇为求长生不老灵药,曾在莱州三山岛祭拜阴主及海神;汉武帝败匈奴、灭南越,重新大一统后,封禅泰山,又“东巡海上,行礼祠八神……”莱州固定的祭海场所——海水祠,就是东海神庙的前身。

据《汉书》记载:“临朐,有海水祠。”临朐为汉时县名,在今莱州城北朱旺村。另据《掖县志》载:“临朐城,城北25里,汉县,属东莱郡。……《汉志》注云,临朐有海水祠,即今之海庙。”

征和初年,汉武帝崇信方士,下诏大建“东海神庙”,并拨巨资在莱州海水祠前建起一座大殿,主祀东海龙王。同时,又在大殿四周圈地360弓(一弓等于5市尺),取360天皆种福田之意。征和四年(公元前89年),武帝亲临东海神庙致祭,那时就有了一套比较完整的礼制。到了汉宣帝这一代,他到海庙御祭后,即将这项活动纳入国家祀典范畴,通过祭祀来祈

禳海疆平安。

汉至唐初,战事频仍,东海神庙疏于修缮,几近坍塌。贞观年间,太宗派太史令、著名天文学家、易学家李淳风代祭东海神庙。李淳风绘制出一幅星野图交给莱州刺史赵宏智,上附解释诗句:“月主南,阴主北,一百单八左向水;龙君跨宫一福地,三寺映宿上应危……”

东海神庙殿址既定,唐玄宗时曾拨巨款予以扩建,殿堂增至200余间,皆雕梁画栋。大殿塑一高抵殿顶、着公爵服的人身神龙像,封号为“广德王”。大殿四壁则旋转彩绘海龙王“出宫入跨图”。东面绘海龙王出宫行雨图,只见风、雨、雷、电诸神一齐施展神威开路前行,海神龙王乘御辇随之发号施令。西面则为海神龙王入跨凯旋图。行雨完毕,诸神将偃旗息鼓,拥戴海神龙王凯旋。这就是曾被称为掖县八大胜景之一的“海神画壁”。此画壁场面宏大,气势磅礴,所绘众神形态各异,栩栩如生,足以乱真。进殿者抬头见画,忽觉眼前波涛涌动,似要迎面扑来……据清代文士侯登岸撰写《掖乘》载:“《县志》

曰:海庙画壁旧为八景之一,或云吴道之笔。”毛赞在《识小录》中说:“……吴道之笔,虽非明论,然亦必五代时丹青妙手。”吴道子史称画圣,公元713年入宫作画,间或随唐玄宗巡游各地。

公元960年,赵匡胤黄袍加身建立大宋王朝,于开宝六年(公元973年)四月初三大兴土木,使东海神庙更具规模。相传宋太祖当年莱州落难,求海神护佑时许下宏愿:若大难不死,定当重修庙宇、重塑金身。追兵进庙果无所获,悻悻而去。赵匡胤登基后即派大将郑子明前往扩建东海神庙,并在每年春秋或遇国家大事,皆派官员前来祭海。

扩建后的东海神庙,别有一番景象。《掖县全志·坛庙》载:“中为正殿,前为庙门,门前翼以碑亭,左右列钟鼓楼,又前树白石坊,曰:‘朝宗’,俱重檐累拱,五彩绘画。左右廊庑各九楹。塑‘海山云龙’之像,饰以金碧,至寝殿、府库、斋宿、道流楼息之馆,无不完备。”东海神庙供奉的是东海之神,其神名尊容本自虚构,但却博得了“东方称首”的神明地位。

东海神庙扩建完工后,是年(973年)六月十二日,左拾遗判太常礼院、翰林学士贾黄中撰写了《新修东海广德王庙》碑文,内云:“人神具举东莱之地,海祠在焉……于是大匠领式,百工献能……不资民力,盖示于丰财,无夺农时……”扩建东海神庙不但工匠们竭尽所能,而且地方征调民夫又能做到不违农时,实也难得。经过这次扩建,东海神庙规模愈发宏大。大殿金碧辉煌,两边配殿宏伟壮丽,大殿后院为寝殿,内塑身着便装的海神龙王与两位娘娘的雕像。寝殿东南建有“风云雷雨祠”,内有风、云、雷、雨四神之像。

在风云雷雨祠西南处有座孙母祠,内塑一老妇拄着拐杖,即“打狗孙妈妈”,身旁蹲着一只白狗。相传此祠是宋太祖(又称宋艺祖)赵匡胤为报答庙户孙家村孙妈妈一饭之恩而建的。明代莱州进士毕拱辰笔记《蝉雪录》言记载:“海庙左有孙母祠,塑一老嫗,杖而立,一白犬蹲其

旁。相传母五代时人,世居海庙前里许,家蓄一犬,素不闻吠,每云遇贵人则吠。宋艺祖微时,过其门,犬忽狺狺(yín),母大惊异,因留而饭之,艺祖感荷……令建祠于海庙旁,以酬之,并免其家徭役,世世奉祀不绝,今称为海庙户孙家云。”后来,坊间相传“孙妈妈一饭救大宋”和“饱了蜜不甜”的故事,皆由此衍化而来。海庙东北部高台上建有“蠡勺亭”,俗称“望海楼”,是海庙最高点,登其上可尽览莱州湾胜景。

此后,东海神庙历经元、明、清三代扩建重修,规模越来越大。到明代成化末年已成巨观:“大约因旧而新者共六十,又大小碑亭四座,增新者共四十二楹。又钟鼓楼、石碑亭、御香亭五座。植椿榆杨柳一千四百四十余株,规模广大,轮廓分明,杰立于东海之滨,观者莫不起敬。”明正德七年(1512年),神庙不幸毁于战火。嘉靖、万历两朝再次重修扩建,成为一片气势雄伟的建筑群落。

东海神庙坐北朝南,门前竖有十几米高的带座旗杆,三门四柱冲天式白石坊上,横书正楷“朝宗”二字。两旁古槐参天,穿大门、越戟门便到御书亭、御碑亭,亭内立有清康熙四十二年(1703年)御书“海天浴日”及历代名人碑刻,均为价值连城的书法瑰宝。亭后面就是正殿,顶部为黄琉璃瓦,中饰绿心,蓝绿紫色剪边。檐上灰色斗拱,绘有仙鹤图案,檐角飞翘,漆以红墙,古朴清雅。檐下巨匾横悬,上匾蓝底金字,“万派朝宗”浑厚有力,为清代乾隆亲书;下匾金底黑字,“海天浴日”苍劲挺拔,是明嘉靖宰相严嵩的手笔。

据《海庙祀典考》《旧唐书》等史籍记载,东海神庙皇家祭祀始自唐代,宋成定制,明清两代尤为重视,至清光绪十六年最后一次祭海,有文字记载的帝王祭海共有81次。而每当东海神庙遭受战火及自然灾害时,朝廷都会进行大规模的修葺。据不完全统计,仅元、明、清三代,对东海神庙的大修就在10次以上。

三

东海神庙历经宋、元、明、清四代扩建重修,规模越来越大,文物积累也越来越丰富,成为蜚声海内外的游览胜地。庙内历代碑碣林立,具有极高的书法价值。无数文人墨客及书法爱好者慕名而来,他们焚香跪拜东海之神后,便在御书亭碑林中观赏前人墨宝,流连忘返。登亭远眺海天一色,不免诗兴大发,名篇佳句脱口而出,其中不乏经典传世之作,更加丰富了东海神庙的文化底蕴。

东海神庙虽为皇家庙宇,但对外却是开放的,很接地气。沿海渔民在这里每年安排了四个祭祀日,皆有说辞:除农历正月十八祭拜海神之外,还有四月初三海庙主殿奠基纪念、六月十三为“东海广德王”树碑纪念、十月初三是清乾隆十五年(1570年)朝廷祭海的日子,都是值得纪念的时间节点。这四个祭祀活动日在民间代代相传,约定俗成。届时除了进行传统的祀神、上香、游玩、观海等活动,还要举行盛大的庙会,其规模在全国沿海地区首屈一指。

《乡园忆旧录》卷五记载:“莱州海神庙,甚宏敞,每岁四月初八庙会期,商贾云集……庙临海,踞高阜,后有望海亭,登眺则天海一色,尽目力不知所极,诚巨观也。”不难想象,每年庙会之日,一个中国式狂欢节在莱州湾畔拉开帷幕。海边上,舟楫相继、商贾毕至;海庙远近,环集如市。人们从四面八方涌来,焚香许愿,祈福纳祥;传统高跷、龙灯、大秧歌等民间艺术同时登场,锣鼓声、烟花爆竹声此起彼伏;晚间的京剧对台戏琴笛悠扬,喝彩声不断。由祭祀活动带来一系列的民俗表演,促进了当地经济的繁荣。

1946年6月,国民党反动派进犯胶东解放区前夕,为防止敌人在东海神庙安设据点,地方区中队组织民工将其拆毁,仅遗一对石狮。值得庆幸的是,该遗址已经引起了政府的高度重视,于2002年被定为莱州市级文物保护单位,2011年公布为烟台市重点文物保护单位。而民间每年的四个祭祀活动日照办不误。如今,海神庙的重建已纳入《莱州市城市建设总体规划》和《莱州市旅游发展总体规划》,但愿这一气势恢宏、具有文史价值的“东海神庙”能早日再现辉煌。

